

学术动态

【字体: 小 大】

“新中国70年建设成就与经验学术研讨会”在河南大学成功举办

作者: 李想 王世珂 高婷 文章来源: 河南大学历史文化学院 更新时间: 2019年06月05日



6月1-2日,由河南大学、中国社会科学院当代中国研究所主办,河南大学历史文化学院、河南大学中国史博士后流动站、中国社会科学院当代中国研究所经济史研究室承办的“新中国70年建设成就与经验”学术研讨会在开封新东苑大酒店举办。来自中国社会科学院当代中国研究所、中国社会科学院中国历史研究院、中央党史和文献研究院、中共中央党校(国家行政学院)、中国水利水电科学研究院、中国人民大学、北京师范大学、同济大学、四川大学、华南师范大学、山西大学、河南师范大学、人民出版社、《历史研究》《人民日报》《中国社会科学报》等单位的专家学者代表以及河南大学历史文化学院部分师生与会。开幕式由河南大学历史文化学院常务副院长张礼刚教授主持。

河南大学副校长孙君健教授首先致辞,他对与会专家学者的到来表示热烈欢迎与衷心感谢,随后介绍了河南大学的办学历史和所取得的成绩,历史文化学院发展历程及在国史研究方面取得的成绩。他表示,本次研讨会具有十分重要的现实意义,并真诚希望各位专家学者能够对河南大学以及国史学科的发展和建设提出宝贵的意见和建议,以此加强学科建设,推动国史研究发展。

中国社会科学院当代中国研究所副所长武力研究员首先对河南大学表达了亲切感,他认为此次研讨会的举办是非常有必要的,新中国建设的70年改变了中国的命运并使中国走向新生,因此研讨会不仅对建立国史研究的三大科学体系具有重大意义,而且为今年新中国成立70周年的大庆起到了热身和建言献策作用,为中国的三步走发展战略贡献力量。北京师范大学历史学院朱汉国教授首先对主办方盛情邀请表达了感谢,表示河南大学与北京师范大学人才交流频繁,希望今后继续加强交往。同时,他表示河南大学历史学科群在现代史和国史方面走在全国前列,影响深远。此次学术研讨会召开将打造一个良好的学术交流平台,进一步推动了国史研究的发展进程。

开幕式结束后，论坛进入主题发言环节。11位报告人分别就解放和发展生产力——新中国70年的主线和成就、新中国70年社会建设的成就与经验、传统水利到现代水利的历史性转折、新中国成立前夕中共对“敌”政策研究、小岗“大包干”的启示——纪念改革开放40年、三线建设初期的“厂社结合”模式的产生与推广等题目进行了主题报告。

紧密围绕“新中国70年建设成就与经验”议题，研讨会进入学术讨论环节，报告与评议交替进行。各位专家学者关注社会现实，注重文献资料，分别从文化发展、灾害应对、卫生健康、外交政治、经济改革和水利建设等多方面的变化发展提出了独特见解。他们从历史的角度总结新中国的成就与经验，不仅推动了当代史学术研究，而且为中国特色社会主义的深入发展提供了重要经验。与此同时，每场讨论的评议人对相关报告论文均发表了看法和建议，指出要处理好宏观与微观的辩证关系，充分利用档案材料等问题。

大会闭幕式由中国社会科学院当代中国研究所原副所长张星星研究员主持。四川大学历史文化学院李德英教授作为学者代表发言，她表示本次论坛论从史出、视角多元、精彩纷呈，个人在此次学习交流中受益匪浅、收获颇丰，并表示河南大学当代史研究队伍十分强大，并表达了对主办方邀请的感谢。中国社科院当代中国研究所经济室主任郑有贵研究员进行总结发言，他肯定了本次研讨会的丰硕成果，会议通过28篇学术论文对新中国70年来的辉煌成就进行了梳理，多篇水利建设论文在一定程度上弥补了空白，对推动学术体系有里程碑式意义。而后他以“唯物史观”“人民立场”以及“三个主线”为关键词对研讨会内容进行概述，指出此次研讨将理论与实践密切结合、具有创新性和实践性，期望更多的学者积极推动当代史研究，进一步完善话语体系，并向各方学者对当代史研究的支持与指导表示感谢。最后，张星星表示本次会议是一个新起点，充分发挥了宣传70年来党和人民集体成就的作用，进一步促进中华人民共和国史的研究合作。

本次论坛汇集了国内相关研究领域的专家学者70余人，就新中国70周年建设成就与经验及有关问题展开深入交流与细致讨论，提出了许多新见解、新想法，丰富的思想成果将为国史研究的发展起到积极的推动作用。

分享到：[微信](#)[新浪](#)[微博](#)[Facebook](#)[Twitter](#) [复制网址](#) [打印](#)